
Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна, на 
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ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И ПЕТКОМ

За ЦРНУ ГОРУ поједннн број 10 пара. 
За СТРАНЕ ЗЕМЉЕ поједннн број 20 пара.

БРОЈ 13 ЦЕТИЊЕ, ПЕТАК 3. ФЕБРУАРА 1913. ГОД. ГОДИНА VI.

Цетиње, 8. фебруара
„Немојте ви премного звецкати 

мојом сабљом!“
Тако је, према саопштењима сви- 

јех већих европских, нарочито ње- 
мачких листова, рекао Цар Вил- 
хелм II Нашљеднику аустро-угар- 
ског пријестола Ерцхерцогу Францу 
Фердинанду, кад је овај потоњи 
ту скоро био примљен у Берлину 
од њемачког императора.

Значајне су те ријечи њемачког 
владаоца. Велику им важност даје 
вријеме, у које су, веле, изговорене. 
Па да и нијесу изговорене, јако у- 
пада у очи да их у Њемачкој са- 
општише готово сви органи јавног 
мишљења. Изгледа као да се кроз 
њих жели дати израза погледима 
и жељама њемачке јавности с об- 
зиром на данашњи међународни 
положај у Европи, створен ра- 
том на Балкану. Личност, на ко- 
ју су цареве ријечи упућене, да- 
је им још већи значај. Ерцхер- 
цог Франц Фердинанд за ври- 
јеме своје скорашње посјете у Бер- 
лину представљаше аустро-угарску 
монархију. Ријечи цара Вилхелма, 
изговорене Францу Фердинанду, 
тичу се не само овога, него и ци- 
јеле хабсбуршке монархије и њене 
политике. Преко њега, цар њемач- 
ки опоменуо је сву монархију. А 
та опомена, извршена у садашњим 
приликама, кад сусједна монархија 
опасно мути европски мир, има о- 
блик укора. Цар Вилхелм укорио 
је Аустро-Угарску да сувише звец- 
ка његовом сабљом.

Цареве ријечи имају дубок сми- 
сао. Оне тако кратко, али много 
јасно и разумљиво приказују Ау- 
стрију у правој њеној данашњој 
свјетлости.

Беч премного звецка њемачком 
сабљом. Имајући за собом Њемач- 
ку као савезницу, Аустрија је пре- 
цијенила себе и прекорачила мјере 
свијех обзира, те срља у вратоло- 
мије, којима се крај не може вид- 
јети. Она игра опасну игру. Пошто 
је Њемачка са њом тврдо везана 
уговором о савезу, то би и ова са 
истом морала да иде једнаким пу- 
тем несреће. Њемачка то неће. Зна, 
шта би, у садашњим приликама, 
ушЈвед аустриских вратоломија мог- 
ла да изгуби. Њемачка је уједиње- 
на национална држава. Њени управ- 
љачи, који са својим поданицима јед-

Рат на Балкану
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У овој другој периоди ратовања 
догађаји на бојном пољу не раз- 
вијају се онако брзо као раније. 
То је за то што се савезничке вој- 
ске налазе л\ахом пред градским 
зидинама и што морају према 
непријатељу с пуно пажње да опе- 
рирају. Па и.ако је напредовање 
савезничке војске споро, ипак је 
поуздано. Од како се рат обновио, 

нако осјећају и мисле, свјесни су од- 
говорности и одмјеравају сваки свој 
корак. Аустриски не. Ови ни по 
срцу ни по души немају са својим 
поданицима ништа заједничко. Да- 
леко су од њих мислима и осјећа- 
њима. Сматрају их као робу, као 
материјал туђи, који олако могу 
улагати у берзанске спекулације, у 
хазардне игре. Њемачка то добро 
види. И зато је Аустрију укорила 
и запријетила јој да премного не 
звецка њеном сабљом. Другим ри- 
јечима: ако Аустрија продужи своју 
вратоломну политику, нека се ос- 
лони само на своју сабљу, па што 
је стигне. Њемачка није са њом 
у свакој њеној опасној будалаш- 
тини.

Јер оно што Аустрија ради от- 
како савезничке балканске војске 
побједише азијатску варварију, не 
може се више назвати ни присе- 
бношћу, ни мудрошћу, па ни са- 
мим добро схваћеним аустриским 
интересом. Монархија је изгуби- 
ла оно самопоуздање, онај хла- 
днокрвни мир душе, који ствара 
увјерење о сопственој снази и без- 
бједности. Она је изгубила компас 
који је води. Она не зна шта хоће. 
Она хоће слободу и самосталност 
за некултурне дивље народе, а не 
да је својим просвјећеним народима. 
Она неће рат, али због питања 
Скадра и Арбаније вели да би мо- 
гло бити рата. А гштање Скадра 
и Арбаније само она ствара. Нико 
више! Дакле, заобилазним путем 
она сама тражи да буде оно, што 
вели да неће! Или је сазрела за 
лудницу, или држи да је сав сви- 
јет око ње луд. И појединци, и 
државе кад изгубе памет, изгубе 
срећу и напредак.

То као да су увидјели и у са- 
моме Берлину што се тиче Аустро- 
Угарске. Видјели су да у Бечу ви- 
ше нема паметних и присебних др- 
жавника. Видјели су, да је Аустрија 
постала опасност за спокојство и 
саме Њемачке. Зато јој полише 
главу хладним тушем царевих ри- 
јечи. Тешко је вјероваги да ће се 
отријезнити. Психијатрима је добро 
познато да је у лудници батина 
често пута боље средство за уми- 
рење него ли бромов прашак. От- 
куд ће доћи та батина, још се не 
може знати; али Аустрија је тражи, 
јер изазива сву Европу.

оне су ималс несумљиве успјехе. 
ДринопољЈ' су се приближиле го- 
тово до самих зидина. Исто је та- 
ко и код Скадра. На Чаталџи и 
Галипољу заузели су добре поло- 
жаје. На мору турска флота стра- 
ховито страда.

Да би се спрпјечило да Гали- 
пољу дође помоћ, грчке чете су се 
искрцале на обалу Мале Азије

Војна експедишџа Ечвер беја свр- 

шила се поразом. Говори се чак, 
да је и он убијен, али та вијест 
није још потврђена.

То је вијест на бојном пољу. Што 
се тиче односа савезника међу со- 
бом они су онако исто срдачни као 
и у почетку рата, и поред тога што 
се интригирало и настојавало да се 
та слога помути.

Турска још једнако код великих 
сила настојава, да се поново почну 
преговори ради мира, али у том 
погледу није постигнуто ништа. 
Тешко и да ће бити што, ако се 
Турска буде у будуће држала као 
до сада, јер ће за савезнике бити 
лакше да јој диктирају мир, него 
да с њом натезају при преговорима.

Односи међу великим силама, а 
нарочито између Русије и Аустро- 
Угарске нијесу још рашчишћени, 
али је сваки конфликт избјегнут. 
Између њих нарочито је велико 
разилажење у питању о аутоном- 
ној Арбанији. Аустрија би хтјела, 
да створи силом ову државу на 
штету осталих балканских народа, 
газећи освештана права српског на- 
рода, али Русија то не допушта. 
Њено изазивачко држање не одо- 
брава ни ГБемачка, а ни Италија нема 
воље да се много око тога за њу 
залаже. Дипломатским путем пома- 
жу је обје савезнице, али ако би 
дошло да се то изводи оружаном 
руком, та ће потпора нестати.

Спор који је имала Србија с А- 
устријом привидно је скинут с днев- 
ног реда, али није још дефинитив- 
но ријешен. Међутим спор што га 
има Бугарска с Румунијом све ви- 
ше приводи се споразуму, те ће се 
на лијеп начин завршити.

Опсада Скадра
Биоградски лист „Балкан" који се одликује 

својим симпатичним писан.ем о нашој земљи, 
доноси под горњим насловом овај уводни чланак.

За све врије.ме овога балканског рата 
није бнло ништа узвишеније ни величан 
ственије од ове заједничке опсаде Скад- 
ра, у којој учествује и српска и прногор- 
ска војска. Може ли ишга на свијету и- 
спуњаваги веђом радошћу наша српска 
српа него што нас радује и весели поглед 
на борбу, у којој се два рођена брага, 
раме уз раме боре против крвног непри- 
јатеља.

Давно је речено и хиљадама пуга о- 
свештано као света исгина, да Србина 
само слога спасава.

Скадар и околни висови око њега ут- 
врђени су и армирани на најмодернијп 
начин. Скадар је у маломе оно, што је у 
рећпм размјерама био Порт-Аргур. А по- 
знага је сгвар, да су Јапанци Порт-Атур 
могли заузети тек онда кад су жргвова- 
ли многе десетине хиљада својих најбо- 
љих и најодважнијих бораца. Па и онда 
кад су све те огромче жртве поднијели 
још нијесу били у власти ни свију порт- 
атурских угврђења, а камо ли иијелога 
Порт-Атура. И покрлј свега свог беспри 
мјерног јунаштва, Јапанци су посгали го- 
сподари Порт-Артура тек кад је Ш гесељ 
учинио један кукавички корак и прије по- 
шљедње отпора предао им тврђаву и све 
што је било у њој

И опсада Скадра није задавала мање 
посла црногорској војсци, која мора да 
штеди животе својнх бораца, јер оио, 
што јеу бојним редовима црногорске вој- 
ске, то је све и родитељ хранитељ и сво- 
јега норода и својих осталих и изнемо- 
глих родител>а. На гоме борцу је и куђа 
и дожава; од њега се очекује све. и кад 
он погине онда су на подједнакој штети 
сви: н војска, и породица, и оиштина и 
држава. Зато је скуп живот сваког Цр- 
ногорца. Нема тих живота претек, па да 
се тјелесима њиховим могу загрпавати 
шанчеви и курјачке рупе око Скадра.

Да би се, дакле, онсађени Скадар са 
пола муке и шгете, а са што већом из- 
вјесношћу могао заузети, притекла је пр- 
ногорској војсци и наша војска, с нашим 

топовима и с нашим гранатама и шрап 
нелима који слишћују нред собом и жи- 
во и мртво, и човјека и сгвар.

Веђина висова око Скадра, што су и- 
сто гако утврђени и армирани као и сам 
Скадар, већ |е у рукама српских савез- 
них војска. Напредује се споро, али по- 
уздано. Свака се стопа залива скупоцје- 
ном српском крвљу бораца из Срби|е и 
Црне Горе.

Освојење Скадра тражи огромне жртве 
и оне се дају вољно и радосно. Из из- 
мијешане српске крви око опсађенога 
Скадра нићи ће не само слобода под- 
јармљепнма него и залога вјечите слоге 
између синова једне и друге српске 
земље.

Али у тренутку, кад тај величанствени 
призор заједничке братске борбе запаја 
српске душе најљепшим надама, и из Бе- 
ча и из Рима шиљу поруку, да је та бор- 
ба узалудна, бесциљна, бескорисна.

И бечки полуслужбени „Фремденблат" 
и римска „Трибуна" као по једној коман- 
ди једног истог дана пишу једно исто и 
шаљу нам злу и немилу вијест, да ни А- 
устрија ни Италија неће допусти да Ска- 
дар буде црногорски него мора бити ар- 
банаски, па ма га Црногорцн и Србпјан- 
ци са најскупљим жртвама и освојили и 
ма се и сами скадарски Арбанаси изјас- 
нили да желе потпасти под Црну Гору.

Орган италијанске владе „Трибуна" 
прича нам, како обично бива, да се ви- 
ше заузме но што се задржати може. 
Оно има и биће тога у свијету, али се 
дешава и то, да једна земља није у сга- 
њу да заузме изв|есне територије, ни за 
вријеме рата ни послије закљученог при- 
мирја а опет јој ге гериториЈе припадну 
по уговору. И Италија није могла да за- 
узме, да освоји и покори Киренајку, па 
је ипак зато по ушиском уговору Кире- 
најка постала њена и сад се само чека 
још на услужност и љубазност Турске, 
да из те покрајине уклонн своју војску, 
како би је Талијани без крви могли за- 
узеги. Талијани као јуначан народ налазе 
да је то природно и разумљиво, а ми 
Срби опет налазимо. да земље и градове 
ваља на мачу. узеги и заузеге, Бога ми, 
и задржати. Зато се ми на поруке из 
Беча и Рима нећемо више ни освртати. 
Било је и те слабости, али смо виДЈели 
да она не засићава нашега гладнога су- 
сједа пего му само дражИ апетит на но- 
ва јела. Немамо више воље да му неу- 
тољиву глад засићујемо бацањем српских 
земаља и градова у његову незајажљиву 
чељусг. Шго су Срби заузели, мора ос- 
тати српско, то је једини одговор на све 
поруке и пријатељске савјете и опомене 
из Беча.

Такве поруке и не треба да се у шмају 
озбиљно. Кад би се Аустрија и Игалија 
осјећале у праву, да нам не допусте за- 
узимање Скадра оне би већ нашле на- 
чина, да нас у томе стварно и спријече. 
Али знају и влада бечка и влада римска 
да за то права немаЈу и заго прибЈега- 
вају — пријетњи и плашњи. Само шго 
се ми више не плашимо.

Црногорска и србијанска војска имају 
да брину само једну бригу, како ће што 
прије и са што мање жртава да заузму 
или да на предају принуде Скадар. А шга 
ће послије тога доћи, то се зна и знати 
се мора. Скадар ће припасти Црној Гори 
која га већ мјесецима држи опсједнута 
и која ће га Божјом вол>ом и нашом 
братском помоћу и заузеги. Прије ће 
букнути пламеном цијела Европа него 
да Црна Гора напусги и иреда Арбана- 
сима један град, који ,е по тако скуиу 
цшену донао њене власти.

То је све, што се већ и сад м<>же од- 
говорити на питање бечког „Фремдеи- 
блага“ и римске „Трнбуне“.

Кад би нам таква порука, какну нам 
шиљу та два полуслужбена лисга дош.;а 
и из осталих свјетских пријесгоница ба|) 
бисмо се онда још и могли поколе- 
бати у вјерн, да оно, што се крвљу пла- 
ти и на мачу добије може неком друго- 
ме припасти, али кад нам то поручул’ 
само из Беча и Рима, онда су го пош- 
љедњи ћорфишеци који могу само врапце 
заплашити, али ко;и не могу нпкоме на- 
удити. Нијесу Аустрија и Италија Европа; 
има осим њих јотп држава, које ће се 
питати. Али баш кад би се сви сложи.ти 
на ту неправду да Црна Гора трс-ба да 
преда другоме Скадар, морали би се о 
томе питати у првоме реду сви ми Србн, 
па онда н сг.и балкански савезници.. Мп



смо пунољетни и не трпимо ничије ста- 
ратељство.

То је наш српски одговор и пријате- 
љима у Риму, који су заблудили, и „при- 
јатељима** у Бечу, чи,ег смо пријатељског 
старап.а сити и пресити.

Ми ћемо, дакле, у Скадар и кад бож- 
јом помоћу будемо у њему онда ће наша 
браћа Црногорци знати само за једну 
једину отпоруку, која гласи:

„Ту смо и ту осгајемо!"

Питање Скадра
Г. Шарл Лоазо познати пријагељ Срба и Хр- 

вата пише у Б’ 1п1огтаноп сваки петнаест дана 
по један чланак са Балкана. Тако је написао о 
питању Скадра, и ми доносимо из тога чланка 
само други дио, који износи једну анегдогу али 
врло карактсристичну за Албанце.

У првом дијелу истиче писање независне та- 
лијанске штампе, која једногласно пропагује у- 
ступање Скадра Црној Гори.

Ар|уменат који нарочито истиче Ау- 
сгрија да избави Скадар од припојења 
црногорскег нше потпуио неочекиван, 
бар за оног који познаје средства сгра- 
гегиЈе Ва11р1а1га. Доисга нема се права 
чудити да се парска влада нредстављау 
Еврони као борац за начело народности 
од када се доживило године 1906. да 
постане Угарска борац за опште право 
гласа, да сломије мађарску коалици;у. 
Тако, каже нам се у Бечу, и ми допу- 
штамо да нам се каже: „Каква неправда! 
Ви хоћете Балкан Блканцима, а не Ал- 
банија Албанцима? Ви хоћете Албанију, 
а гајите злу намјеру да из њега искљу- 
чите Скадар. Извјесно, по народнос ги, 
карактеру, нарочито обичајима њихова 
становништва, Скадар је албански, ултра- 
албански. Потнисник ових редака неће 
се огријешити о то, шта више он је спре- 
ман да го потврди, нека доиусги чита- 
лац, са једиом личном успоменом. За 
ври;еме грчко-турског рата у марту 1896. 
имао сам прилику да отидем у Скадару 
друштву једног високог црногорског чи- 
новника, који представља данас своју 
земљу на конференииш у Лондону. Пуг 
је био V почегку диван. Примили су нас 
најљепше. Валија сгави на расноложење 
једног ордонанса официра и понуди нам 
сво|у кочију да разгледамо град. У ко- 
наку војници нас војнички поздравише. 
У базару гледали су нас као отмене лич- 
ности. У кратко, први дан освоји нас са 
свим ова| оригинални и госгољубиви град.

На вече другог дана француски консул 
усгави нас на вечери, у друштву са та- 
лијанским консулом. Ми смо се изража- 
вали најљепше о чару његове службене 
релмденшме. Какав учтнв дочек! Каква 
локална боја! Он, с почетка, пусти нас 
да говоримо. Затим, забринут, при десе- 
ру, рече: Истина је, само од синоћ, има 
афера „свиња“ а да ви о томе не знате. 
Наста образложење. Треба најпре знати 
да овдје независно од грађана, долазе 
Албанци оближњих горских племена. Они 
има|у међусобно ваздан свакојаких рас- 
права, личних, породичних, вјерских, и 
они их рјешавају куршумима. Тако, задње 
нед|еље, муслимани подузели су ноћну 
шетњу по хришћанском гробљу, поло- 
милп крстове, запрљали гробове, у крат- 
ко манифестовали на свој начин о јачини 
својих вјеских убјеђења. „То у осталом 
не претсказује ништа добро“, рече фило- 
зофски талијански консул.

ПОДЛИСТАК

Балкански рат
(2)

'Ге слободу гужном робу носи.
Да видимо Машан Божовића
И са њиме Вука Кнежевића;
Ших јв мало: нн два батаљона!
II два пољска два топића мала.
Показаће примјере јунаштва:
Дивна згода њима се подала!
Иреко Таре у Турску пређоше — 
Туде мало војску одморише, 
А онда ће на Вашково тврдо, 
Ено, браћо, там’ на оно брдо. 
К себи зове витеже Машане
Капетана а Нејановића
II сокола Спасоја Илића
Поручпнк је, сриа је храброга,
Не боји се до себе самога: 
Али себе надвладаги знаде, 
Он десницу јакосну имаде!
Ко се своје савјести не боји, 
Узалуд се међу људе броји!
Машап рече: »Илићу Спасоје,
Да избереш још три добра друга,
Да Вешково дивно извидите:
Оли поћи? Или пећеш поћи?«
И)ћу, рече, са мном: ти, ти и ти!«
11 појури Турчина гражити.

Француски консул прихвати: „Бесумње, 
јер задње ноћи, у једној удаљеној џамији, 
један дио хришћанских Албанаца, сјајно 
се осветио Они су увели тамо, затим 
заклали свињу, и са том нечистом крви 
ишарали крсговима зидове џамије. Укус 
ове слике у фрескама врло је сумњив. 
У погледу пошљедица, ви рескирате да их 
посмаграге, ако продужиге ваш боравак. 
Нарочиго у овом часу, не би било чудо 
да пушке запуцају и улице, сјугра да буду 
мало сигурне. Вјерујте ми, чар је поква- 
рен, и осјећај моје одговорносги налаже 
ми да вам кажем да би желио да се 
вратите натраг у Црну Гору“.

Легли смо збуњени.
Сјутра, зором, кочија валије указа се 

пред хотелом. Ордонанс официр закуца 
на врата наше собе, и услужан а исто 
вријеме врло несгрпљив, извини се што 
нас буни. Он има хигну миси;у да исиу- 
ни. Ништа не би било угодније, рече он, 
његову шефу оД нашег познанства ссим 
задовољства које ће осјетити ако дозна 
да су наше екселенције удостојиле при- 
мити његове кочије да отиду у луку гдје 
се већ чу;е звиждање параброда. Десио 
се Један случај, сасвим локалан, са свим 
пролазан. И он би био несретан да се 
нама штогод деси. Деде одуприте се тим 
сугести]ама галантним и службеним у исто 
вријеме.

Кад сам се вратио у Париз, раснитао 
сам у министарсгву иностраних дјела о 
пошљедицама тога догађаја. Био је и су- 
више нознат.

Он је требао подстаћи, док су се Грци и 
Турци тукли, свети раг у Арбанији. Ви- 
ше дана телеграфске жице су зујале из- 
међу француског консулага у Скадру и 
Париза и више поћи радио је биро за 
шифровање. Афера је чак добила мјесто 
- класично м;есто — у аналима фран- 

цуским за исгочно гштање.
*

* *
Ја износим ову анегдогу да обесхраб- 

рим младе људе којн би гражили м|еста 
за нолицајне комесаре у „автономно]" 
Албанији, а међугим подложној међуна- 
родној контроли.

Ја се ограничавам да упитам да ли се 
интерес Италије и онај Црне Горе не сла- 
жу са самим интересом цивилизације, ако 
се одијели бар Скадар од арбанског бло- 
ка који тражи Аусгрија, и да се ови за 
нимљиви град и његово предграђе ставе 
под јаку руку, к )ја пречишћчва обичаје.

Дањашњи Владар Прне Горе, који је 
знао направити од сво|их родних брда 
једну од најсигуранијих и наЈгостољубљи- 
вијих земаља у Европи, изгледа нам пог- 
пуно квалификован да прошири своје 
пскуство на |едан дио пограничне Арба- 
ннје. Било би врло лако доказати, да би 
тиме добио цио свијет, осим заинтере- 
сованих у нереду.

Глад, биједа и страдање у Скадру
Дописник „Согпеге ЦеПа 2ега“, Сппо 

Веп, налази се већ дуго у опсједнутом 
граду Скадру, ге шаље одант.е своме 
листу опис призора, који се у граду зби- 
вају. У пошљедњем броју овог талијан- 
ског листа описује неке догађаје који су 
се збили преко Божића па доЗ. јануара. 
Како се види пош га је требала дуго вре- 
мена, док је стигла из Скадра у Милан.

Јуче у вечер, пише Ђино Бери дне
24. децембра, био је други нападај на

Иејановић наредбу добио:
На Глибаће и кршно Бобово!
Па да чека над Левери турски,
Док га Машан к себ’ не буде зовн’о.
Илић војску турску опазио,
Положаје војске извидио,
Натраг креће и вигезу јави
Шго је чуо и шго је видио.
Оће Машан; одмах војсци рече:
Па ногете! ваља да се креће,
Сваки парче да уграби среће.
Гле Турчина нашег душманина:
Како му се оружје свијегли,
Тим оружјем нашу браћу пара, 
11>има вади срце из њедара.« 
То изусти узице попусги, 
Те коњица пут Вашкова нусти. 
Са љевицом деспо крило вади, 
Вади крило из рамена десна, 
Са десницом њи’во срце гла-ди, 
Својим груди десну крилу суди.
Љевица је Кршикапић био, 
Командир је, гу се прославио, 
Десница је Вуле Кнежевићу, 
Груди, он и његови гопови, 
Уз топове млади поручниче: 
Јауковић са топџија своји’ 
Памтиће их живи за свакада: 
Дивно ли су задобили града !
Машан кличе за два дана мала,
Ево мене у сријед Пљеваља!
Ко ли њему не би вјеровао? 

шанчеве брежул>ака бардањолских ини- 
цијативом Турака. Пјешади|а се сабра- 
ла на шанчевима подигнутим пред Што- 
јем и одавде је почела пуцњава, док 
су непријатељске багерије сипале гусгу 
паљбу са Враке, Месија и Селдиња. Као и 
обично, почела је акција у 6 30 и разви- 
јала се у свијетлу звијезду, у ком су се 
могле разабрати масе војника, угврде и 
знатнија кретања. У десег сати бијаше 
већ све готово.

Но дуго је у граду владала страва 
ушљед силног праскања пушака и гра- 
ната, ко;е су се распрскавале над кућама, 
али још ниЈе дошло до коначног ресул- 
тата, који су сви очекивали. Најзнатнији 
ресултат је тај, да Риза бег има сада 
милијон набоја мање. Шго се тиче гу- 
битака, то их Црногорци, који су одго- 
ворили оштром прогивнавалом, нијесу 
много задали; мртвих и рањепих Турака 
у граду нема више од којих педесетак. 
Ако јучер у вечер гурски шанчени нијес>' 
посједнути, али су зато јако ошгећени.

Док су их Црногорци покривали својим 
каракгерисгичним салвама, ко,е су бивале 
све уиорније, дотле су Малисори про- 
дирали напријед и резали шкарама пле- 
тере од жица. То је ненадано код опги- 
миста пробудило нове наде. Држали су, 
да ће Црногорци, употријебивши стање, 
у које су ставили шанчеве, вечерас их 
напасти. Али ово је увјерење млохаво и 
код хришћана, који држе, да је још да- 
леко дан њиховог ослобођења, и код 
Муслимана, који су индиферентни према 
каквом год спасењу, само да већ буде 
свршена борба с дневном биједом. Она 
|е велика међу хришћанима, а још већа 
међу Муслиманима. Они који немају но- 
ваца за намирнице, изручени су смрти. По 
дану нагјерани глађу излазе изван шан- 
чева и на очи непријатеља отимљу овдје 
и ондје мало жига. Више пута су пуштени 
на миру, а више пуга су обасути кишом 
хитаца, кушају дакле, да се сакрију или 
да брзо побјегну, али немају увијек до- 
ста времена, гдјекојн остаје рањен, а гдје 
који мртав над малим снопићем кукуруза.

У руском сгану умираху неколико дана 
два старца; умрли су од глади, а можда 
и од очаја. Дуго времена очајно су се 
борилн за живот. Много дана су трчали 
по кутевима и улицама, ударали на врата 
и пружили руке, чигаве руке, извргиути 
пљуштању кише и шибању леденог ВЈетра. 
Тако се д )гађало сваки дан. Нј могаху 
више узцржати. Злједно би појелн комад 
ХЈвеба. Но у то је св? више растао број 
просјака, растао је сваке уре и ови би- 
јаху окретнији од оне двојице, бијау.у 
лукавији, јачи. Оба су се старца мало по 
мало повукЈш, увитјелл су. да још много 
времена морају овако проживјети и да 
неће м )ћи усграјати. Дршћући њихов 
слас ни;е био више саслушан. Напуштени 
су. Одрекли су се мирно свега. Нико се 
за њих није више занимао и нађени су 
мртви.

Сваки дан расте група огладњелих ге 
то даје страшан призор. Свакоме пријети 
погибеЈБ, да дође у гу групу. Међу угро- 
женима су и владини чиновници. Брзо- 
јавни су чиновници, тражећи троструку 
таксу, могли барем да саберу нешто 
новаца, ако н не толико. да би покрили 
и ноловину плате. Али данас више брзо- 
јав не функционира, а у кући нема ни 
шупл.е паре. Други чиновиици нијесу већ 
два мјесеца добили плаге. Прибјегли су

Ко се не би у њег поуздао?
У витеза који пема сграха, 
Од сабаља, олова, пи праха!
Зна војвода, зпао ј’ Јанко добро 
Што је Машан, што је његон побро 
Мајковац је заузео веће,
Бјелопоље, те пут Пећи креће 
Јапко лети херојски кораци
Да учини радост своме краљу, 
Измами му по коју медаљу:
Нек се кују кад јунака има, 
Шго ће знати дичити се њима 
Сабљом реже са мора синџире 
А рукавом сузе и.м отире.
Хвала виче и старо и младо: 
Све би пошло са војнодом радо!
Син је прави овог пеба плава, 
Сва га војска — скоро обожава.
Што ј’ за војску го у војску прима, 
Даје бодеж и берданку њима,
Оне друге ките гробојкама
И милује очинским рукама.
У Призрен ће скоро војска доћи,
А одатле према Скадру поћи.
Сада што је са зетским одредом? 
Па са Скадром, 'Гарабошем градом? 
Иодгорица пупа турска робља: 
Све зароби славпи Пашљедпиче 
Са својиме племепигим братом, 
Књазом Пегром младим комапдиро.м. 
Шипчаник и Дечић отели
Већ су наши, већ су црногорски: 

намегању глоба. Сваки је изговор бно 
добар, да се наметне казна глобом. Али 
ни то није дуго потрајало. Грађани су 
се опаметили и сгрого одржавали све 
налоге, па били и ти тако вексаторни и 
неправедни. Освегилп су се влади, по- 
ставши најсавјеснији грађани.

Дне 28. децембра. Биједа расте све 
више. Најнотребнњег средсгва бива све 
мање: ориз, шећер и петролеЈ већ су 
потрошени, нема их нлгдје ни за ко|у 
цијену. За ово пак, чеса још има, мањка 
новаца; мале пришгедње све су готово 
погрошене, у кратко вријеме, шго је на- 
стала скуиоћа, и стотине особа траже 
помоћ од владе. Апи благајне су празне. 
Гувернер Риза бег имао је да ријеши то 
питање и риЈешио га на начин брз и си- 
гурач: присилио |е имућне грађане да му 
даду по десет хиљада турских лира, т. ј. 
230 хиЈвада фраиака, за које није рекао. 
зашго му гребаЈу. Сазвао је све муфгаре 
и хришћане и Турке, дао је саставиги 
листу порезовника, од најимућнијих па 
до мање богатих, не идући ниже од оних, 
који су кадри платити десет хил>ада тур- 
ских лира. Тако је обвезао на зајам све 
нописане, у разм,еру према њиховом бо- 
гатству и према пошл>едн>ем попису. 2200 
турских лира да ће хришћани, а осгало 
Муслимани. На састанку муфгара морао 
је присуствовати и Муфги т. ј. турски 
надбискуп, али ни|е га било и први пут 
се морао састанак одгодити. Бијаше очи го 
да се Муфги није хгио дати компроми- 
тирати, и да није хтио навући на се 
мржњу својих вјерника.

Други се сасганак одржавао јучер у 
вечер. Муфги ]е био одмах обавјешген, 
да мора доћи, али је одговорио, да не 
може, јер да је болестан. Сад му је Риза 
бег послао уг1равител>а војничке болнице, 
праћена једним одјелом башибозука који 
су опколили кућу Муфтије, а управител> 
је ношао у посјеге. Болесник је одмах 
сасвим оздравио и одмах се иојавио на 
улици, разговарајући с љекаром, те се 
уцутио на рагно судиште, праћен баши- 
бозуцима са натакнутим бодовима. Онд]е 
су га чекали муктари.

Кад )е био састанак готов, упитао је 
заповједник башибозука може ли се 
Муфги вратити кући.

— За овзј иуга да, — одговори Ри- 
за беј.

Кад је листа била састављена, дао 
је гувернер налог, да сваки буде нозван 
на вилајегску област, да преда своту, 
која ће му бити одређена.

— Евентуално ћете ми касније дати по- 
пис оних, ко,и не би хгјели платити. Ја 
ћу их већ упутити.

Сигурно ће листина оних, који би се ус- 
тручавали платити, бити — празна.

30. децембра. Већ много дана не чују 
се непријатељске чете, осим ако нијесу 
изазване. И битку код Задрима изазвали 
су Турци, јер Срби ни)есу макнули ни 
прстом; њихова Је дужност, да уздрже 
опсЈедање у додијеЈБеноЈ им зони, а не- 
мају дужности и права, да заиочну о- 
фанзиву.

— Од сада — рекао је један рањени 
српски часник, немојте очекивати општег 
нападаја. Подлегнућете од глади, ако 
ири)е не дође о миру виЈест.

Риза бе| је већ изЈавио, да не признаје 
примирја и да ће на своју руку наста- 
вити раг, Али да се узмогне ратовати, 
треба да непријагељ даде нешто добре

Ште учини овај одред славни,
Што учини тај одред вигешки!
Тога веће на свијету нема;
Зато им се лијеп дарак спрема! —
Рањеници први оздравише, 
Својије’ се рапа опросгише, 
Пду они Скадру пјевајући, 
Црногорску славу спомињући, 
А међ’ њи.ма има и гакови 
Кога јопгге рана пече, боли, 
Али иде: Биги ће ми лакше, 
Тако јунак сам себе соколи. 
Снијег зац’о, браћо, до кољена! 
А зими је стража изложена! 
Стражу чуна јуначина стара, 
Берданком се евојом разгонара: 
Па се вес’о поносито смије — 
За бој часа не мож’ бит’ бољије! 
Већ се ево напуња годпна, 
Да лудило не пушта Турчина: 
Тешко бјеше гледат’ Црној Гори, 
А.Т чекаше докле усјев сазри, 
Да се пуне амбари просграни, 
Рад доврши на свакојој сграни: 
У њивама и у ливадама, 
У горама и у планинама: 
Јер ђе сгрошка гу је и потрошка! 
Дошли часи одмора умитка, 
Дошла зима. рада већ не има: 
До прољећа бојак је довршен, 
'Гурчин свога пашовања лишен. 
Добро дјело ми смо завршили



воље, а не да падне у дугу шутњу, коју 
Риза беј куша узалуд да пробије испа- 
дима, који су одмах одбити, те врло 
кратки, 1е више пуг не траје пуцњава ни 
по сага. Ове покушаје. који су за опсјед- 
нутог човјека врло смиони. не чини Риза 
беј само за то, да се подичи. него из 
опортуности. јер га на го силе његови 
војниии. Нарочито су пестрпљиви гледе 
риЈешења редифи, који су од Есад паше 
доведени из Драча. Њих 15.000 дохрлило 
јеуодбрану Скадра уз изрични услов, да 
остану унутра највнше четири недјеље. 
Доскора бит ће већ међутим 12 недјеља. 
Они су се већ заједпо с официрима и 
Есад-пашом погужили и недавно су по- 
слали захгјев Риза-беју молећи га, да 
подузме општи нападај на непријатеља, 
или да их пусти да се враге бранити 
своја села, за ко)а су знали да су их 
освојили Срби.

Риза беЈ је одговорио Есад-паши, да 
се не нодузимљу нападаји, кад је коме 
воља. него кад ;е то сходно. Никако пак 
у тој ствари немају одлучивати војници, 
те их нозивл.е, да се још неколико дана 
стрпе. Али го је био знак за незадовољ- 
ство и немир међу војницима. Да умири 
напете живце својих редифа, то гувернер 
од часа до часа пре гузимље какав испад.

Јуче 5' вече дошло је до испада са 
шанчева на Бардањолу. Пуцњава се за- 
чела у 7 сати у вече и траЈала до три 
четврта сата; топови су избацили коју 
сготину хитаца, а Турци су се вратили 
са шесдесетак људи мање.

У граду су гранате погодиле неколико 
кућа, од којих је једна сасвим порушена, 
у једној другој кући, која је јако оште- 
ћена, рањено је шесг особа. Висок зид 
једног врга нађен је по све порушен, 
као да га је ко истргнуо из земље. Једна 
граната прошла је кроз кров аустриског 
орфанатрофија, а онда кроз главни зид 
ге је експлодирала међу сламњачама спа- 
ваонице. Неколико секунда иза тога би- 
ли би се нашли у постељама питомци, 
који су полазили у спаваонице, обавивши 
у цркву своју молитву.

Као обично на највише је кућа, које 
су биле погођене или јако оштећене, 
била извјешена каква иноземна застава. 
Један духовит странац повукао ју је не- 
давно са крова своје мале куће. До тог 
времепа била је кућица сваки час по- 
чашћена са којом количином метака, од- 
сада је мирнија него икада прије. И влас- 
ник „Хотел Европе“ морао би исто учи- 
нити, можда му више не би експлодирало 
голико граната у дворишту, те бизадо- 
вољио чиновнике са вилајетске области, 
који су узалуд кушали наговорити га да 
скине заставу.

Сједиште гувернерскога стана налази 
се сасвим близу овог хотела, Црногорци 
то знају, н управљају своје хигце према 
аустриској застави, ко;а је једина у тој 
улици. Риза беј налази се ријетко у њој.

Кад почну операције нли нападај, трчи 
он на опкопе и праги изблиза све фазе 
акције. Али у палачу остају увијек чинов- 
ници, који не показују ни СЈенку хероиз- 
ма, па ни оног најскромнијег да буду 
убијени’на столици с пером у руци. Зато је 
власник хотела нозван, да .скине своју 
застаоу „јер — речено му је — <с вашим 
знаком показујете мјесго, гдје се диже 
палата и Риза беј може бити сврког часа 
убијен".

Још уз го се добро забавили!
У прољеће са новим силама 
Ратар баца поглед по њивама,
Оне копа и весело ради,
Да се зимом има чим да слади.
Ко си?? Стапи!! пемој, немој Андро, 
Немој Андро ти се шале мапи!
Свога брата позпао је дивно: 
Мораш проћи са главом је климно.
Дали бјеше данас љута боја? 
Вјеше боја и бјеше и зноја!
Ђе је војска? Там нод Тарабошем,
Хоће узет, град овај јуришем: 
Али не да Њег’во Величанство:
Жао Краљу јунака младије’,
•Јер без њих пи Црне Горе није!
Га је војска много поднијела;
Кртолу и Медуу узела.
Гарабош је круч од Скадра дична, 
Вез кључа се Скадар пе огвара,
Гарабош је већ изнемогао
Веће би се можда и прадао: 
Ал не може Србипу па очи, 
Мисли зло ће и горе ће проћи.
Фериз паша чибук запалио,
На кољено главу посадио, 
Зовну агу, оног Прокли агу, 
Рече ријеч за Србина драгу, 
Фериз наша ово проговара: 
«Све ми реци моја слуго стара! 
Ђ? је славан, на којој је страни, 
Га светиња Ловћен крунисани?«

— То ми је жао — одговорио је го- 
стионичар — али то се може и мени сва- 
ки час догодити. Зато дакле радије имам 
исгакнуту заставу. Не знам да ли ће ме 
спасити, али досада ми је добро слу- 
жила“.

Стражари су се други пут вратили у 
хогел и њнхов вођа рече, да застава мо- 
же висјети дан и ноћ, али мора бити 
скинута у вријеме бомбардовања.

— Браво! одговори гостионичар — то 
је баш згодан час, да буде на крову. 
Могу прихватити ваш предлог, али у 
противном смислу.

— У кратко, ми имадемо налог, да вам 
кажемо, да скинете заставу, иначе...

— Застава — рече гостионичар — не 
тиче се никога. Дао ми ју је аустриски 
консул и само од њега примам налоге.

Гостионичар је изашао, пошао на кон- 
сулат, али кад се вратио није више на- 
шао стражара. Разумјели су, да им је 
узалудан труд.

Јуначна јуришања на Скадар
Заузеће Бардањола, које је изведено у 

вечер од петка (25. пр. м.) —тако извјеш- 
тава ратни дописник миланског „Согпеге 
<је11а 5ега“ у Црној Гори — осигурава 
Вукотићевој дивизији једну врло солидну 
позицију, која ће олакшати, кад дође 
згодан час, одлучни јуриш на Скадар. 
Али предност, које имају савезне трупе 
од посједа ове позиције, још је парали- 
зирана од отпора Брдице, гдје су Турци 
концентрирали најбоље багерије. Прогив 
Брдице је заго изванредно снажно упе- 
рена снага српских колона. Вели се, 
да су губитци на српској страни доста 
велики.

Црна Гора сабира ових дана своје си- 
ле замјерним прегнућем и вјером. Свака 
активност земље посвећена је рату: сва 
превозна средства, сви путови, служе ис- 
кључиво влади. И пароброди, ко)е Бар- 
ско друштво држи за службу на Ска- 
дарском Језеру и мали моторни чамац, 
реквирирани су и употребљавају се само 
за превоз стоке, рањеника и муниције.

Док бјесни битка, поновно се шири 
вијест, а ова; пута упорније, да је убијен 
скадарски заповједник, несломљиви Риза 
бег. Глас кружи с таквом сигурношћу, 
да је вриједно забиљежиги га. Има их 
тек мало, који тврде, да Риза бег није 
убијен, већ само гешко рањен. Ако је 
збиља тако, можда се не би могла ис- 
кључити могућносг, да Скадар падне у 
руке Црногораца без превеликог крво- 
пролића. И доиста више него Есад паши 
нриписује се Риза бегу велика устрајност 
у отпору и мисли се, да би успркос све- 
било могуће доћи до какве нагодбе са 
Есад нашом.

Међутим је сигурно, да је недавно Е- 
сад паша понудио Србима предају Ска- 
дра. У вечер 20. јануара, два турска 
воЈника завезаних очи|у и праћена од 
четири српска коњаника приказаше се у 
Љешу МсЈору Петру Марковићу, шефу 
генералског штаба дринске дивизије, до- 
носећи једно писмо Есад паше. Из опрез- 
пости пустили су их да прођу са стране 
брда мјесто преко дринског моста. Мо- 
рали су се вратити сјутра дан, али како 
је мајор Марковић био послао у Скадар 
са одговором два своја војника, били су 
придржани као таоци до повратка оних

Мапу руком преко наше војске, 
Ману једном, нож извади другом, 
Додирне се њиме свога срца, 
А из њега текне црна крвца. — 
Ударају опсадни топови, 
А пред њима брзометни сгоје, 
Иред овима пољски су топови, 
А пред овим? Пјешадија то је!!! 
За топови опет пјешадија 
На јуриш се опа приправила, — 
Своје име рад би прославила! 
Овом војском бригадир управља 
А Књаз Мирко њег’ва десна рука, 
Бодри војску шго м’ поднаша снага: 
Књаз полази од топа до топа, 
Од шатора опег до шатора, 
Бодри. нука Црногорчад младу, 
Да се своме не осјете јаду — 
Каку јаду!!?? јад онамо није!
Већ код куће ђе се бој не бије: 
Множина би са браћом трпили 
Рађе но за стражу дома били. 
Црногорци свуд се добро држе, 
Јапко виче: брже, браћо, брже! 
Ево њега са источне стране: 
Сад ће Скадар сигурно да па’не! 
Сва је Црна Гора окупљена, 
Весела а и одушевљепа 
Јоште једно да не заборавим, 
Прије но се одавде . удаљим: 
Да вам причам како војска слави 
Крсну славу тај аманег свеги, 

двају српских гласника и могли су осга- 
вити главни стан у ЈЂешу тек у јутро оц 
уторника. Можда да се покаже обил>е 
намирница, како Турци тврде, да је у Ска- 
дру успркос опсаде, ова два турска 
војника, кад су стигли у Љеш има 
ли су џепове напуњене комадима дво- 
пека. Но чим су сјашили, поједоше 
пожудно свјежи крух, којим их понуди- 
ше. МаЈор Марковић, упитан о садржају 
Есад нашина писма, одговорио је, да су 
Турци спремни на предају, али да сад 
није више могуће примити предају уз 
понуђење услове, да предлог долази пре- 
касно и да сад мора Скадар капитулира- 
ти уз услове, које ће диктирати савезници.

У осталом сам принц Мирко, који се 
сада налази у логору, гд|е ужива међу 
војницима велику популарност, изјавио 
ми је неку вечер — вели овај талијан- 
ски новинар — да се најсрдачније при- 
јатељство између њега и Есад паше није 
никад за борбе прекинуло ни њихо- 
во дописивање. Против свих изгледа и 
док је зрак увијек потресен од праска 
експлозија, још увијек може постојаги 
нада у ријешење, не одвећ крваво. Не 
фали ништа за рат, који је свако спре- 
ман издржаги до краја, али ако мир до- 
ђе скоро, доћи ће добро.

Међутим је уведена једна новост у цр- 
ногорској војсци. Једна наредба генера- 
лисима забрањује женама приступ и за- 
државање у логору. Ових задњих дана 
примирја биле су преузеле потешкоће 
врло теготних маршева преко брдови- 
тих предјела и блага Бојане, које сачи- 
њава мочварну код Мурићана, мајке, же- 
не и сестре, да дођу поздравити борце. 
Сад, кад је рат предузео своја права, љу- 
бав се мора одрећи својих. Сваки Црно- 
горац војник милује у овом часујошсамо 
своју бајунету.

Исти дописник шаљеднеИ. о. м. сво- 
ме лисгу преко Бара друго брзојавно из- 
вјешће, у ком се вели:

Шго се више приближава час навале 
на Тарабош и Скадар, тим се више ко- 
манди намећу потошкоће и одговорност 
потхвата. Скадар и Тарабош супротстав- 
љају отпор можда већи, но шго се пред- 
виђало по најопрезнијим нагађањима, а 
сама природа терена пријечи, да се марши- 
ра оном невезаношћу, те би била пот- 
ребна трунама, које морају напредоваги 
на бајунету.

Блато, које се разлило испод Тарабо- 
ша, драгоцијен је савезник и употпуњује 
с турским гоповима одбрану утврђеног 
мјеста. То је очито разлог, зашто је ср- 
бијанско-црногорскоЈ команди до тога, да 
ставе непријатељске батерије у такво 
стање, како не би одвећ нашкодиле вој- 
ницима, који ће морати полако и мучно 
напредовати преко оне зоне терена.

Окупација Бардањола и заузеће, изве- 
дено одмах затим, села Широке, начи- 
њавају први корак за остварање овог 
плана.

Бардањол је изврсна позиција, те до- 
минира Скадар, који ће се моћи бити са 
ове тачке са хитцима од 50 до 60 кило- 
метара. У понедјељак Турци, престравље- 
ни од губитака овог брежуљка, покуша- 
ли су заузети га награг ненаданом про- 
тивнавалом, која није успјела.

Сада Срби и Црногорци ностављају 
скупа на врхунцу Бардањола бројне то- 
пове великог калибра.

Како крсну свијећицу пали,
Дал’ му славски — Турчин — колач прјети, 
Преломити и другу додати?
У ланцу су храбри официри,
У ланцу су и подофицири,
И редови све један до другог,
Иушке пале душмана згађају, 
Иуца 'Гурчин ваздух се пролама 
Од фишека наши и њихови.
Славу слави јунак Караџићу, 
Пали јунак воштану свијећу, 
Турчип пушком пламен угасио 
Скочи јунак мријети не жали, 
За њиме се сви на пута дали;
Јунак виче зар моја светиња
За те пике светиње не има?
Дивно им' се био осветио, 
Многе живе главом ухватио.
Тутњавипа на јужнојзи страни —
Србија је и она се бори
Са Турцима српскима злотвори.
11 Срби су имали бојева
Жестокије’, љути , крвавије’ 
Докле Пову Варош освојише, 
Док Приштине славне се премише! 
Куманово, Прилип и Бигоље: 
Док стигоше на Јадранско Море! 
Пријеђоше многе доље, горе 
Прелегише поља и равнице, 
Препливаше ријеке, р јечице.
Српски ланац каткад се састави, 
Алидођу вјештији ковачи

Предност окупације села Широке је 
другачија, али не мање знатна. Село се 
у истини налази управо сасма под тврђа- 
вама Тарабоша, а њезини топови не мо- 
гу конвертирати на њ своје хитце. Трубе, 
које ће се бацити на јуриш, моћи ће се 
окупити у Широки и пењати се по брду, 
а да им не сметају батерије. које ће у 
исто вријеме биги забављене и држане 
у подређености од топова према њима 
смјештених.

Ово пет дана, што је протекло од по- 
новног предузећа непријатељства, успјело 
је опсједатељима заузети дви]е од оних 
трију позиција, на којима се гемељи њи- 
хов план; једино је још у турским рука- 
ма Брдица. Она је издржала изванредно 
снажно истодобни прочелни атак двију 
српских колона, које су пред њом пре- 
трпјеле врло знатних губитака, премда ју 
је и српска артиљерија обасипала убој- 
ном ватром.

Како су велики ови губитци, тешко је 
прецизираги; али премда је скоро немогу- 
ће обавијестити се телефонски са Подго- 
рицом и Плавницом, зна се ипак, да 
су оне болнице примиле о^роман број 
рањеника, и логично је, да Турци кон- 
центрирају у Брдици свој најжешћи 
отпор.

Падне ли Брдица, опсадни полукруг, 
који иде од Бардањола до Широке, по- 
стаће несломљив и биће олакшан марш 
четама које су окупљене испод и изпад 
Скадра.

Такођер )е врло могуће, да пропушта- 
ње, које се сада примјећује у операција- 
ма, зависи од тога, што су савезници 
увидјели корист, да поставе против Бр- 
дице што гушћи и снажнији скуп то- 
пова. То је свакако једно питање вре- 
мена.

Јуче се на пучини пред Баром усидрио 
један грчки ратни брод. Официри су 
пошли у кућу гувернера Чини се, да се 
у овом разговору расправљало о сход- 
ности и начину преноса других, већих 
топова на бојиште.

Ако је та вијест тачна, продужит ће се 
сасма вјероватно ова периода засгоја за 
неко вријеме, дотле док стигну и док се 
смјесте нове артиљерије. И збиља ради 
превелике журбе и инфериорности офен- 
зивних средстава, што се може брзо по- 
правити, била би штета узалуд жртво- 
вати ове сјајне војнике, који се бију ди- 
вним заносом.

У болницама у Бару, Риолу и Плавници, 
камо стижу рањеници, збивају се дир- 
љиви призори |унаштва. Осјећај пожртво- 
ваности досегао је у овом народу савр- 
шенсгво. Неки дан, с једном поворком 
рањеника, стигао је у Скадар један врло 
млади војник. Једно тане било му се за- 
било у крстима и његове муке мора да 
су биле ужасне. Прагио га је огац тако- 
ђер војник, који је дан прије био укопао 
Једног другог сина. Нико од болне дру- 
жине нијс се тужио; али наједном, са- 
владан од боли, зајеца војник.

— Што радиш? — упига га сам огац. 
— Не видиш ли, да су други мирни? Не 
волиш ли дакле Господара?

Рањеник занијеми одмах и лице му се 
изобличи од напора, да свлада сграшну 
бол. Умро је два сата након тога, а да 
није изустио ни једне ри]ечи; кад га ис- 
крцаше у Плавниии, лице мртваца чинило 
је дубок утисак. Очи су му биле извра- 
ћене, а усга искривљена у грозној гри-

А ланац је јачи, много јачи.
Александар нашљедник престола
II генерал Живковић су тамо: 
Браћо, да им на њиховој слави 
Од свег срца свога честитамо! 
Височанство Александар онђе
А краљ Петар, брижан отац сгрепи, 
Пропашће ми и син и мој парод, 
А са њима моји спи лијепи!
Пред сунашцем тамо ишчезава,
А пред правдом неправедна глава:
Биће добро брига се манимо, 
Веће к ствари боље прионимо!
Срби шире своје обје руке, 
Да загрле душмапина свога, 
Па му реку окани се, брате, 
Нељудскога гога дјела гвога: 
Кад их Турчин »под турски« дочека! 
Но запамги шго је шака српска!!
У Србина већ неће да дира. 
Веће лети главом без обзира.
Прото Кезић по путу Јована
У пустињи около Јордапа
Виче: Турци к себи — покајте се? 
Без тог добру већ не надајте се!
Велико је дјело соколова
Из Србије нашије’ другова!
Онростише Исмаил Кемала,
Свог терета својије земаља,
Па су варош оставили Турци

(Свршиће се)



маси. Ова нијема агоиија морала је бити 
страховита. Отаи је изгледао, да је по- 
лудио Сагне се над тијело, поглади сину 
чело, па устаде тихо говорећи:

— Теби, Господару. Јуче другога; да- 
нас овога!

И удаљи се чврсгим кораком.

Око Скадра
Ситуација на бојном пољу

Мурићани, 7. фебруара. — Још 
јуче су наше позиције на Широч- 
кој Гори и Пупку отетим сјеверно- 
западпом дијелу тарабошког утвр- 
ђења освануле под снијегом, а ју- 
трос су и све остале добиле сњежни 
нокривач. И ако је температура 
ниска, ипак трупе одлично врше 
службу и с успјехом одбијају не- 
пријатељске покушаје да поврате 
изгубљене позиције. Препуцавања 
су од јуче јача како на центру, 
тако и на крилима, ма да се не- 
пријатељ не усуђује на смјелији 
испад. Бомбардовање Скадра иа- 
ставл>а се и чини веђу штету не- 
пријатељу, јер је послије подне 
појачао артиљериску ватру противу 
оних топова, који врше бомбардо- 
вање. С Брдице су Турци нападали 
артиљеријом послије подне наше 
десно крило, али без икаква успјеха. 
У пркос рђавом времену и непре- 
кидним нападима, стање трупа је 
изврсно.

Вијести из Турске
Нова наименовања

Цариград, 6. фебруара. — Ен- 
вер беј наименован је за шефа ге- 
нералпог штаба десног корпуса у 
Галипољу, а команданта Галипоља 
Фари замијенио је Хуришд бивши 
министар марине.

Преговори за мир
Цариград, 7. фебруара. — Твр- 

ди се, да је Хаки паша телеграфи- 
рао Порти да по првом разговору 
кога је имао с Грејом види се, да 
није могуђе обновити преговоре о 
миру на основу потоње ноте тур- 
ске. Порта ђе стога упутити нове 
инструкције Хаки паши. — Поби- 
јају се вијести о освојењу двају 
фортова од стране бугара код Бу- 
лаира. Из Галипоља и Булаира 
јавља се о великом снијегу. Више 
се војника смрзло.

Спор румунско-бугарски
Ријешење спора арбнтражом

Париз, 6. фебруара. — Из полу- 
званичног извора се тврди да је 
мисао владе руске да се спор бу- 
гарско-румунски ријеши на миран 
начии арбитражом наишла на одо- 
брење од стране великих сила и да 
је Бугарска изјавила своје сагла- 
сије на арбитражу.

Бугарски и румунски крал>
Букурешт, 6. фебруара. — Краљ 

је примио честитку од краља бу- 
гарског поводом рођења принца 
Мирча.

Дневник
Вратио се. Његово Величанство Краљ 

Господар вратио се на Цетиње.

Допутовао. Г. Тихомир Поповић, се- 
кретар Пос.панства Краљевине Србије у 
Софији, који је додиЈељен овдашн>ем но- 
сланству, доиутовао је на Цетиње.

ЈЂекари из Спљета. Сппоћ су на Це- 
тпње допутовали г. г. дри Рачић, Арам- 
башин п Праван, љекари из Спљета и 
ставили се на расположење нашем Цр- 
веном Крсту.

Талијанска помоћ турској војсци. Пе- 
тр<нрадско „Ново'е Врем|;<“ саопштава 
једну веома важну п значајну впјест из 
Цариграда. У иегој се каже, да су у Ца- 
риград присијела два рагна талијанска 
брода „11иса“ и „Сан Марко“, на којима 
је довезено 160.000 нових пушака Мау- 
зерова снстема. Пушке су искрцане и 
предане турској војсии, ко;а ће. вели „Н<> 

воје Времја", у њима сада имати јаку 
потпору.

Вријеме. Овијех дана, послије Јаког и 
силног сјевера нао јс снијег, који је био 
нападао у дебелом слоју, али како се од 
јуче вријеме прољепшало и, на махове, 
огријало сунце, то се сад стао нагло да 
копни. Ушљед тога аутомобилски сао- 
браћај с Котором био је прекинут.

Писмо рањеника кући
Драга мајко, миле моје селе, 
Ево мене да вам се најавим 
Посље љута боја бардањолска, 
Ђе погане Турке поломисмо 
И у тврди Скадар саћерасмо.
Нек се слави Краљево оружје. 
Ка’ што се је вазда и славило!
А ту смо га добро окунали
У поганој крви азијатској
Све у здравље Краља свијетлога! 
И Његове див-јуначке вОЈСке!
Три дана смо боја туна били: 
Јер се брани јуначки Турчине;
Али наши сиви соколови 
На шанчеве јуриш учинише, 
На бајонет Турке избачише, 
Кроз шанчеве плов.љаху љешине 
Посред крви див.љих Отомана.
Баш кад наши поломише Турке 
Погоди ме комат од шампјера, 
А пристиже зрно митраљешко, 
Те ме ево сада у болницу 
На Цетињу у Дому Владину. 
Но, немо’те за мене мислити, 
Ер имамо предобра доктора 
Баш Ернеста племића Диринга;
Са свакијем од нас ти поступа 
Ка’ да смо му од срца отпали 
По мало је такије’ доктора!
Бог му дао све што зажелио, 
И хвала му од земље до неба;
Исто ка’но нашим сестрицама 
Племенитој госпођици Добне, 
Из Енглеске земље моропловне, 
Која ’ноје дворска госпођица 
С Краљевима сједа за трпезу, 
Ма рад тога нимало не преза, 
Да Јуначке муке ублажује 
Превијајућ’ ране нам убојне.
А са њима двије госпођице 
Ђукановић млађана Милица
И Милуновић танана Јелена — 
Два цвијета ломне Горе Црне, 
Са њима се њини поносили, 
Младости се лијепе наносиле, 
Бог им дао и срећу и здравље, 
А од мене ово им поздравље.
Цетиње, 5, фебруара 1913.

Рањеник с Бардањолта

Ноћ на Гребену
Ратне успомене Р. С. М-ића

.....Ноћ је. Помрчина густа као тијесто. 
Велики и густа облаци магле постепено 
се спуштају с врхова у равпице. Из њих 
ромиња ситна ледена киша; с времепа, 
на вријеме падне и по која крупна кањ 
затрепери, објеси се о увелој, сувој слам- 
ци и — смрзава.....

Сјевер фијуче своју пјесму монотоним, 
жалосним, гласом. Фијуче дуго, беспре- 
кидно — као никад лотле. Његов те ле- 
дени дах узиемнрава, јежи... Учестано 
шиштање куршума удваја му монотоност 
а он се као љути, Јер га та хармонија 
прекида, дроби, раздире...,

И земља добила други облик. Некако 
је гужна, разљућена, погресена... Зашто?! 
......Овдје ондЈе, читаве локве човјечије 
крви... Неке су од њих још свјеже.... ру- 
мене... вруће, а неке, опег, почињу смр- 
завати — црнити. Тамо. лијево од мале, 
уске, путање — једноставно попрскане 
крвљу —• види се голо, мало, брдашце. 
Оно има особиту драж, љепоту, изглед. 
Нешто те тамо моли, привлачи, зове.....
Идеш.... Кад да га мало боље загледаш 
— видиш е то није обично, природно, 
брдашце; то је хумка свјеже, у пола смр- 
знуте земље, која, нрије нар минути, по- 
кри својим тешким, ледним огртачем 
јунаке, соколове, достојне сипове Краља 
и Отаџбине.... Са насмијаним лицима о- 
тишли су Богу на истину свјесни, да су 
отпочели славно и велико дјело, дјело 
ослобођења своје полјармљене браће.....

Наше митраљешко и њзвидничко одје- 
л>ење је на Гребену, високом и кршеви- 
том брду, које доминира Гусињу. Њега 
на јуриш заузе наш храбри командант 
РадомиЈ) Вешовић са својом јуначком 
бригадом.

Заноћили смо у три велика гурска 
шатора, у којима прошле ноћи логоро- 
ваху аскери п Арнаути. Војницн ночинули 
од дневне борбе, ;аке. мучне, али свете 
борбе. У пркос знатним губитнима, весе- 
ли су раздрагани, распал>ени. Разговору 
и шали нема краја. Час па јекне пјесма: 

„Б.чаго томе коме Бог помаже. 
Ка' нашему витешкоме Краљу“,

ИЛИ :
........Данилу си ријеч дала.
Да ћеш тамо барјактар’ит’
А до сад си испунила. 
Што си коме обећала".

(Васојевићско коло од Николе I.)
Лојана свијећа, постављеиа иа средини 

шатора, треиери, плашка и гаси се од 
јаког, исдржљивог, сложног гласа.

— Ама виђе лп ти како се разбјегоше 
ка’ зечеви — вели један из извидничког 
одјељења своме другу.

— А да смо ми имали њихове поло- 
жаје — одговара му овај — Бог зна не 
би амо их пуштили, иа кидисало и пола 
Турћије. Е, али они познају Црногорце.

У крају од шатора сједе тројица, раз- 
говарају и благо се осмјешкују.

— Јеси ли чуо, кад комзндант, прије 
јуриша, прочита оно штампано писмо 
које је Господар написао — проговори 
млад, илавушаст војник.

— Прокламацију — поправља га други.
— Јес, јес, прокламацију, но не умијем, 

брате, да погодим. Вели.... удариће им 
наша браћа из Србије, па Бугарска, па 
Грчка..... Па. .. понесите слободу вашој
браћи под Турцима, соколови мојн, си- 
нови моји..... А ја се, браћо, некако сте-
жем, јер ми се од радости напунише 
пуне очи суза, па се бојим да ми ти, 
или твој друг не речете: „препао се“!!

— Немој, чоче, тако збориги — рече 
му оиаЈ трећи и паслони се на његово 
кољено. — . .Ззр нијеси видио, да и ко- 
манданту бјеху пуне очи суза кад про- 
чита Господареву прокламацију и теле- 
граф од сердара Јанка; а Божја ти вјера 
печеније чело уд његова не може бити... 
Јунак је ка’ иједан Црногорац.. А Бога ми 
и војску има добру... Сваки ти је јунак.., 
Погине ти брат, ги га и не погледаш, 
погинеш. ти, отац те и не погледа, но све 
напријед трчи.... јури.... А што су ти, бра- 
те, официри, то је далек ред! Извади 
голу сабљу па пред војском колико год 
скочити може; нит сезаклања, нити стреца.

У средње, наЈвећем, шатору сједе че- 
тири официра, пуше и разговарају. Код 
њих су два брата, синовац и син чуве- 
ног јунака из Грнчара (село ло Гусиња) 
покојног Фиља Бојовића, са још 2—3 
Србина из Гусиња. Они су, прије објаве 
рата, оставили куће и фамилије у турској 
граници, па ступили у редове наши бо- 
раца. Разговор се води о Гусињу.

— Па, братко, што су ни чињели — 
прича један Гусињац официрима — уби- 
јали су, гурчили жене и дјевојке, клали 
малу дјецу, пљачкали и срамогили све 
ришћанско. —

— Осветићете им се убрзо, драги мој, 
— одговара му официр — њихова тира- 
нија дозлоједила је и Богу и народу. И- 
ли ћемо славно панути, или ће их не- 
стати у Јевропи — греће не може биги...

— Живио Краљ — завикаше сви при- 
сутни и усташе на ноге с дубоким по- 
штовањем

И у трећем шатору необична живост, 
разговор и шала. Ту су митрељези. Враж- 
је су ти го пушке.... Само минут, па 600 
метака испаљени — послагн вјековном 
непријатељу крста н слободе. Војници их 
својски чисте и уређују, утркујући се у 
послу. Други, опет, пуне фишеклије, ка- 
ко бн све спремно било кад у цик од 
зоре почну нове страхоте.....

Већ је пола ноћи.... фијукање ветра и 
шиштање куршума продужава своју пе- 
милосрдну (иесму... Х.чадноћа све виша.... 
мрзне ти и срж у костима.

В0|НИЦИ прибијенп |едан уз другог чвр- 
сто држећи пушке у рукама, почињу дри- 
јемати — спавати....

Стражари сав;еспо врше своју свету 
дужност. Њима не смега ни хладноћа, 
ни учестано шиштање куршума, којим их 
турска стража, из приличне близине, 
обасипЈве...

Густи облацп магле прекрплилп Гуси- 
ње. Црча ноћ је наступила за старе зми- 

ЈЕДИНСТВЕНА И У ОВОЈ СТРУЦИ НА ДАЛЕКО ПРИЗНАТА

ТРГШНА СВИХ СРЛСНИХ ЛРАЛОСЛАВНО ЦРКВЕНИХ УТВАРИ
НИКОЛЕ ИВКОВИЂА у НОВОМ САДУХ»*ЛЛ

У Српсгву највећа трговнна и радњ> 
иица за сриски нрав цркве, наимс: оде- 
жда, неба, ли гија, барјака, плаштаница, 
крстова, кадионица, кивота, кандила, 
петохлебница, полилеја (ћоке цвегови), 
целиваћа на лиму, икона ни плагну и на 
;'ргАн и г. д. I-1зра(,у;ем барјаке, заставе 
за њевачка друштва, <>д нацелносгавнњих 
д<> паджушш енњнх, вс.н-ве са з.татом и 
сви.чом Призната рад.-оиииз као најуса- 
вршенња. иконостаса, Христових гро- 
бова, певница <1 т. д добра радионииа 
свештоњчких хаљина и ве шки избор 
шешира, камилавки п појаса. Свс у>а- 
д: >н;ше и трговина налазе сеу сопсгге- 
но кући а сваку наруџбину извршујем 
тачно и брзо под својим личним над- 
зором. Велики и богато илустровани 
цјеновник шаљем иа захтјев бадава.

Адреса за наруџвнне:

Никола Ивковић Нови Сад (Цј\тс1ек)
Еагопе Ноп^гЈе бр. 29. а.п. 24.30

је и звјерове, — црња но пкад. Они то 
виде п осјећају... Страшан удар, којн ће 
их с.мрвпги, упропастпгн, већ је близу... 
не може се огклонити... грјехови се мо- 
рају илаћати. . ми смо браћа и потомци 
оних, ко;е безобзирно мучпсге, убијасте 
и класте .. Жедни смо ваше крви, као 
што в<| бшасте њихове ...

Освојење Бардањола
Јече брда, ло.ме се планине, 
Про.тијећу црне орлушине.
Стоји треска, ломе се небеса,
Сва се зем.ља љуља и потреса.
Пала тама, не видиш никога;
Чујеш уздах друга раљенога.
Није шала тридесет хиљада
Са три стране бију Скадра града.
Пролијећу огњени'угаоци,
По имену зову се јунаци.
Силан картеч сипље из гопова;
Нроврели су крвави студенци;
На лазине панули јунаци;
Изломљене сабље и барјаци;
По присоа бијеле се чалме,
11але пусте токе и доламе:
Син до оца лежи и у комаде
Брат на брата наслонио главу,
Да би лакше испустио душу.
Пролијећу птице 'злогласнице,
А кроз горе плачу кукавице.
Сунце стало. па је заплакало, 
Море чуло, па је уздахнуло. 
Крал> Никола са три своја сина 
К’о олуја лети по планина, 
Храбри своју дјецу, Црногорце, 
А рањене љуби и цјелива; 
Моли Бога и свеце призива; 
Док он живот грмљави излаже, 
Три му сина к'о војници страже. 
Као чавке попадале мајке, 
Носе воде, перу ране љуте, 
И к'о сганци каменови ћуте, 
Нема нико да сузе пролије, 
Кема нико да се зрна крије. 
Леже мртви, пролијећу живи, 
Прсимице обарају шанце, 
Смијући се подносе ударце. 
За три ноћи и три б’јела дана 
Падала су ђулад усијана, 
Као врела киша из облака, 
И горела срца у јунака. 
За три дана нико није сио, 
Хљеба ијо нити воде пио; 
Док су лави, мрки Црногорци, 
За шанце се руком дохватили 
И Бардањол са земљом сравнили. 
Виђи сада страшнога покоља 
На крвавом вису Бардањола: 
За грла се хватају јунаци 
И падају и дјеца и старци; 
Бајонети кроз прса продиру, 
Турци као из земље извиру, 
Кроз прокопе пут Скадра се краду, 
Црногорци бјежат им не даду, 
Но их бију и живе хвагају. 
Колико је брда и планине 
Нигђе нема рупе ни долине, 
Ђе нећеш наћ’ Срба и Турчина 
Ђе су пали један до другога 
Загрљени без даха једнога. 
Носили се, па се уморили, 
Један другом душе извадили. 
Ту погибе цвијет од момака. 
Ту остаде хиљаду јунака, 
Да их једу гаврани и вуци. 
А чувају поноћни бауци;
Хи.љаду је рана допануло;
А Турака паде пет хил>ада
Да ниједног већ не види када. Гор.
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